

新闻风向标

十岁少年的写作之道

□韩如意 段艳玲

提到作家你会想到谁？曹雪芹、施耐庵、鲁迅、巴金、冰心、老舍……他们或是学者，或是哲学家，或是科学家等阅历丰富的人，很少有人会将作家二字与学生联系到一起，尤其是小学生。俗话说，英雄不问出处，好汉不问岁数，10岁的小学生也可以当“大作家”！近日，淮北市第三实验小学出了个小名人，他就是五年级学生邵俊涵。10岁的他，用了两个多月时间，创作出版万字侦探小说，可谓风靡整个淮北，提到他，大家都交口称赞“小才子”。他更是学校响当当的风云人物，同学们见了他都叫他一声“大作家”。有的同学甚至追问：什么时候出下一部小说啊？小小年纪便硕果累累，这究竟是怎样的一位小学生呢？话不多说，我们一起走进邵俊涵的创作世界吧！

人小志大 厚积薄发

邵俊涵爱好广泛、多才多艺，年纪虽小，却有许多含金量很高的荣誉证书。他爱读书，有梦想，曾获淮北市优秀少先队员、淮北市三好学生等荣誉。他喜欢书法、绘画，多幅书画作品在全国、省、市级比赛中获奖，硬笔书法作品《将进酒》获全国第九届规范汉字书写大赛三等奖，绘画作品《相山古刹》被选送安徽省青少年画展，并获得“新安小画家”称号，创作的漫画作品集《正义联盟》深受同学们的喜爱；他喜欢朗诵，多次参加省市级讲故事比赛、演讲比赛和朗诵比赛，获得安徽省一等奖的好成绩；他热爱写作，80余篇习作在《淮北晨刊——小记者报》上刊登，连续三年获评淮北市“优秀小记者”、淮北市“十佳小记者”。他热爱阅读，平时喜欢读科普、文学、励志、天文地理、侦探、名人传记等。说起写《小C侦探组》这本小说，邵俊涵特别兴奋地说：“我个人比较喜欢看侦探小说，一直想写一本属于我自己的侦探小说，和老师与同学一同分享。我笔下的小C侦探，身高1.85米，身手不凡、知识渊博、机智勇敢，他和队员们团结协作伸张正义，我想通过我的文字向大家传递正能量，让社会变得更美好！”有了创作的想法和方向，接下来就要付诸实践啦！真动起笔来，可没有想象中那么简单呢！

世上无难事 只要肯登攀

在采访过程中，邵俊涵将小说构思和整体布局说得头头是道。不过他也坦言，写这本小说的时候，中间遇到了令自己感到很枯燥的地方，一度觉得思维空缺，写不出东西，可是写作和学习一样，要有始有终。于是，他就用毛主席的《水调歌头·重上井冈山》里的“世上无难事，只要肯登攀”来激励自己，一定不能半途而废。正是由于这份坚定的信念支撑着邵俊涵，两个多月后，他终于写出了属于自己的侦探小说。

这本小说全文共万字有余，分别通过城市反恐、缉毒、打击海盗、城市疑案四个故事，讲述了小C侦探组为民除害的经历。邵俊涵的同学们看了小说后都爱不释手，有同学说，“我觉得小说情节跌宕起伏，案情扑朔迷离，还融入了丰富的现代科技元素，是一部充满时代气息的作品。”还有同学评价道，“小说非常有意思，画面感很强，故事情节生动有趣，逻辑推理严密，文笔流畅，想象力丰富！里面的每个人物都栩栩如生。我要像邵俊涵学习，多阅读，多写作。”

说到写作，不得不提邵俊涵的班主任老师张景。张老师平时就很注重学生的阅读积累，找来许多课外读物供同学们阅读。得知邵俊涵要出版小说，她也是大力支持。张老师在读完《小C侦探组》后感慨道：“一个五年级学生能写出这样的作品很不简单，为此我感到很骄傲，希望他能放平心态，有更好的未来。我也很期待有更多的学生写更多的故事。”

勇敢做真实的自己

“这部侦探小说能顺利出版，与老师的指导、爸爸妈妈的支持是密不可分的。”邵俊涵说，妈妈非常尊重他，“只要我能按时完成作业，其他的业余时间可以由我自己支配。最开始和妈妈提出要写小说的时候，妈妈没有太多的干预，想让我自由发挥想象。后来准备出版小说的时候，妈妈认真看了小说，之后她便助力出版。”

小说出版之后，邵俊涵的生活发生了一些变化。不过，他仅仅将这些当作生活中的一点浪花，他始终铭记自己是一名小学生，当下的首要任务是学习与积累。邵俊涵最喜欢的一句话是：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”踏上旅程，就必须沿着既定的目标，风雨兼程。即使长路漫漫，山重水复，雨雪交加，也绝不能驻足，更不能退缩。要一步一个脚印地往前走，保持“一蓑烟雨任平生”的心态，一定会迎来雨霁天晴。

正是这种心态，让邵俊涵的每一步都走得非常扎实有力，无论什么样的困难与艰险，都阻挡不了他勇敢的去追求与探索。